

В Ереване побывали участники Всесоюзного агитперелета, посвященного 40-летию Великой Победы. Пропаганда всемирно-исторического значения Победы советского народа над германским фашизмом и японским милитаризмом, активизация деятельности комсомольских организаций по воспитанию молодежи на боевых традициях советского народа и его Вооруженных Сил, пропаганда героических подвигов советских летчиков в годы войны, привлечение лучших представителей молодежи в военно-учебные заведения Военно-Воздушных Сил — такова цель агитперелета.

День выдался по-весеннему солнечным, ясным. Под стать погоде было и настроение собравшихся в аэропорту «Звартноц». С музыкой, букетами цветов, алыми транспарантами, дружескими улыбками, как самых дорогих гостей, встречала молодежь столицы Армении участников агитперелета.

В составе агитбригады дважды Герои Советского Союза: генерал-лейтенант авиации В. И. Попков, генерал-лейтенант авиации П. А. Плотников, генерал-майор авиации А. Н. Прохоров; Герои Советского Союза: маршал авиации И. И. Пстыго, заслуженный летчик-испытатель СССР генерал-лейтенант авиации С. А. Микоян, генерал-майор авиации Н. А. Козлов, полковник Б. И. Ковзан, летчик-космонавт СССР полковник В. И. Рождественский, летчица прославленного женского авиационного полка ночных бомбардировщиков, ныне кинорежиссер Е. А. Жигуленко, генерал-майор авиации К. В. Шалкин, писатель, лауреат премии Н. Островского Ф. И. Чуев, работники ЦК ВЛКСМ и Политуправления ВВС, концертная бригада, представители центральной прессы.

В аэропорту «Звартноц» гостей встречали секретарь ЦК КП Армении Г. М. Восканян, заведующий отделом организационно-партийной работы ЦК КП Армении Л. Г. Саакян, первый секретарь ЦК ЛКСМ Армении А. О. Топузьян, заведующий отделом административных органов ЦК КП Армении М. М. Давтян, комсомоль-

ские работники, представители ДОСААФ Армянской ССР, Краснознаменного Закавказского военного округа.

Митинг, посвященный прибытию агитбригады в Ереван, открыл секретарь ЦК ЛКСМ Армении Г. Акопян. Приветствуя гостей, он, в частности, сказал:

— Вест о прибытии агитбригады была с воодушевлением воспринята молодежью Армении. Мы уверены, что в эти дни, когда комсомольцы, юноши и девушки страны готовятся к достойной встрече славного юбилея — 40-летия Победы над фашистской Германией, пребывание агитбригады в нашей республике станет для комсомола, всей молодежи Армении еще одним ярким примером беззаветного служения партии и народу.

Со словами приветствия к участникам митинга обратился маршал авиации, Герой Советского Союза И. И. Пстыго:

— Агитрейсы, подобные тому, который организовал сейчас ЦК ВЛКСМ и военный совет ВВС, — в традиции нашей страны. Они сыграли решающую роль в выборе профессии многих юношей и девушек, особенно предвоенной поры. Мы побывали уже в Баку, Тбилиси, Алма-Ате, Ташкенте, Ашхабаде, Душанбе, Фрунзе. Рассказывали молодежи о великом народном подвиге. О горе, которое принес миру фашизм, о мужестве советских солдат, их любви к Родине. О том, что видели, что пережили. Чтобы молодые свято хранили память о



Всесоюзный агитперелет, посвященный 40-летию Великой Победы

ИЗ ЛЕГЕНДЫ ПРИШЕДШИЕ

прошлом и берегли мир, завоеванный такой дорогой ценой.

К участникам митинга обратились также председатель Республиканского штаба Всесоюзного похода комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы КПСС и советского народа, генерал-майор в отставке, Герой Советского Союза А. А. Амагун, полковник в отставке, член президиума Ереванской секции ветеранов войны, член Союза журналистов СССР Х. С. Петросянц, студентка Ереванского художественно-театрального института А. Сологян.

На центральной площади столицы республики гости возложили венок к памятнику Владимиру Ильичу Ленину.

Участники агитперелета посетили Матенадаран.

Состоялись их встречи с молодежью города в школе № 132, Доме пионеров и школьников Орджоникидзевского района, химико-технологическом и пищевой промышленности техникумах.

В актовом зале Дома пионеров и школьников Орджоникидзевского района показывали отрывок из кинофильма «В бой идут одни «старики». Когда демонстрация закончилась, на сцену поднялся генерал-лейтенант авиации, дважды Герой Советского Союза Виталий Иванович Попков — прототип одного из героев фильма.

В ту военную пору он был лейтенантом. Однажды провинившегося молодого лейтенанта отстранили от боевых вылетов, и он с завистью смотрел, как в небо уходили боевые машины его товарищей. Но вот как-то раз над аэродромом появился вражеский самолет. Недолго думая, лейтенант запрыгнул в стоящий поблизости самолет и взмыл в воздух. Бой длился недолго. «Мессер» был подбит. Друзья вышли встречать победителя. С невозмутимым видом тот подошел к командиру и рапортовал о сбитом самолете. А потом добавил:

— Прошу допустить меня к боевым вылетам.

— Смотри, какой шуст-

рый. Всего один самолет сбил, а туда же — «к боевым вылетам».

Короче говоря, к полетам не допустили, и в бой снова уходили одни «старики».

А вскоре и Виталий Иванович стал «стариком». Настоящим асом, на которого с завистью смотрели новопеченные выпускники училищ. За годы войны Попков совершил 475 боевых вылетов. Сорок один раз выходил он один на один против самолетов фашистских асов. И сорок один раз становился победителем в воздушных боях.

...Подвиг Бориса Ивановича Ковзана был отмечен двумя орденами Ленина, Золотой Звездой Героя, орденами Красного Знамени и Красной Звезды, пятнадцатью медалями. О нем написаны книги, в театрах страны несколько лет идет спектакль «Иду на таран» — тоже о нем. Четыре тарана в воздушных боях. Только один человек в мире совершил такое — это Ковзан.

Первый фашистский самолет он сбил на третий день войны. 29 октября 41-го, за-

щищая от врага Москву, совершил свой первый таран. Так он отметил день рождения Ленинского комсомола. У Ковзана кончились боеприпасы. Фашистский ас понял это и «завис» над беззащитным летчиком. Гибель казалась неизбежной. Но советский истребитель внезапно снизил скорость и винтом своей машины обрубил хвост противника. Тот рухнул на землю, а «ЯК-1» благополучно приземлился неподалеку от города Зарайска.

Потом были еще два тарана. Но самой тяжелой оказалась четвертая воздушная дуэль — в августе 43-го в районе Старой Руссы. Ковзан попал почти в безвыходное положение. Его окружили пять фашистских истребителей. Что делать? Прыгать? Нет. Тяжелораненый советский летчик бросает машину в таран. От удара лопаются привязные ремни. Он падает с высоты более трех тысяч метров. Пришел в сознание, когда до земли оставалось меньше семисот метров. Парашют смягчил его падение в болото. Очнул-

ся через семь суток. Переломы обеих рук и ног, сотрясение, поврежден глаз, сломана ключица. «Пустяки. Главное — жив остался», — думал Ковзан. А через несколько месяцев снова сел в боевую машину. Всего на его боевом счету 28 поверженных самолетов.

...О виденном и пережитом советскими людьми, о мире, завоеванном такой дорогой ценой, шел в этот день взволнованный диалог двух поколений.

В тот же день в ЦК ЛКСМ Армении состоялась встреча представителей рабочей молодежи, студенчества Еревана с участниками перелета. На встрече выступила первый секретарь ЦК ЛКСМ Армении А. О. Топузьян.

Агитперелет взял курс на Горьковскую область.

Г. МАТЕВОСЯН,
наш спец. корр.

НА СНИМКАХ: во время встречи в аэропорту.
Фото З. Хачикяна.